
一、单项选择题（本大题包括 20 道题目，每小题 1.5 分，共 30 分）

1.“更无柳絮因风起，惟有葵花向日倾”，该诗句中葵花“向日倾”的现象所体现的生物特征是

A. 生物需要呼吸 B. 生物能对外界刺激作出反应

C. 生物能够繁殖 D. 生物能排出体内的废物

2. 陶渊明在《归园田居》中写道：“种豆南山下，草盛豆苗稀。”豆苗和杂草相互争夺阳光、空气、

水和养料等资源。豆苗和杂草之间的关系是

A. 寄生 B. 捕食 C. 竞争 D. 共生

3. 大豆根尖细胞中不具有的结构是

A. 细胞壁 B. 细胞核 C. 叶绿体 D. 线粒体

4. 砂糖橘果肉外面的“筋络”属于生物体结构层次中的

A. 细胞 B. 组织 C. 器官 D. 系统

5. 玉米种子贮存营养物质的主要结构是

A. 胚芽 B. 子叶 C. 胚根 D. 胚乳

6. 下列属于蕨类植物的是

A. 水绵 B. 葫芦藓 C. 肾蕨 D. 向日葵

7. 生物圈是所有生物共同的家园，下列不利于维持生物圈碳—氧平衡的做法是

A. 退耕还林 B. 开发新能源，减少煤的燃烧

C. 使用一次性筷子 D. 节约用纸

8.“十月怀胎，一朝分娩”，胎儿与母体进行物质交换的结构是

A. 卵巢 B. 胎盘 C. 输卵管 D. 子宫内膜

9. 2022 年卡塔尔世界杯火热开赛，可为运动员提供能量的物质是

A. 糖类 B. 水 C. 无机盐 D. 维生素

10. 某 O型血的幼儿因病需要大量输血，根据输血原则，他输入血液的血型应是

A. B 型血 B. A 型血 C. AB 型血 D. O 型血

11. 在尿的形成过程中，把原尿中的全部葡萄糖、大部分的水和部分无机盐等物质重新吸收的

结构是

A. 肾小球 B. 肾小囊 C. 肾小管 D. 输尿管

12. 下列疾病中，由激素分泌异常引起的是

A. 高血压 B. 侏儒症 C. 夜盲症 D. 艾滋病

13. 中华白海豚是列入《中国水生野生动物保护蓝皮书》中的濒危物种，在分类上判断其为哺乳

动物，主要依据是

A. 体温恒定 B. 体内受精 C. 用肺呼吸 D. 胎生、哺乳

14. 学习行为可以使动物更好地适应复杂的环境变化。下列属于学习行为的是

A. 孔雀开屏 B. 人遇红灯停止行走 C. 蜜蜂采蜜 D. 母鸡孵卵

15. 下列生物中，属于真菌的是

A. 酵母菌 B. 大肠杆菌 C. 乳酸菌 D. 流感病毒

16. 2022 年 4 月，袁隆平团队培育的“巨型稻”在天津试种，离实现袁隆平院士的“禾下乘凉梦”

又近了一步。“巨型稻”杂交新品种的培育利用了

A. 基因的多样性 B. 生物种类的多样性

C. 生态系统的多样性 D. 生物数量的多样性

17. 植物的下列繁殖方式中，不属于无性生殖的是

A. 兰花组织培养 B. 扦插柳树枝条 C. 播种玉米种子 D. 嫁接苹果枝条

18. 水稻体细胞中有 12 对染色体，它产生的生殖细胞中的染色体数目是

A. 6 对 B. 12 条 C. 12 对 D. 24 条
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19. 人们使用药物杀灭害虫时，发现灭虫的效果越来越差。下列相关叙述正确的是

A. 药物使害虫产生抗药性变异 B. 产生了变异的害虫都能生存下来

C. 药物增强了害虫的繁殖能力 D. 害虫抗药性增强是药物选择的结果

20. 健康是人生的宝贵财富。下列做法中有利于青少年身心健康的是

A. 为提高成绩经常熬夜学习 B. 沉迷网络游戏

C. 远离烟酒，拒绝毒品 D. 遇到心理问题不善于求助他人

二、分析说明题（本大题包括 4道题目，每题 5分，共 20 分）

21.（5分）生物学研究常用的观察工具是显微镜，它能帮助人们观察到肉眼无法看到的细微结

构。某同学使用显微镜观察了洋葱鳞片叶内表皮细胞和人的口腔上皮细胞。请据图回答：

（1）图一中，能起到放大物像作用的是④和 ________（填序号），若要使模糊的物像更清晰，

应调节 ________（填序号）。

（2）图 ________ 所示是人的口腔上皮细胞。在制作口腔上皮细胞临时装片时，首先应在载

玻片中央滴加的液体是 ________。

（3）切洋葱时，该同学闻到了强烈的刺激性气味，产生该气味的物质来自于洋葱细胞 ____

____（填结构名称）中的细胞液。

22.（5 分）太空椒是人类利用太空育种方法而获得的农作物新品种。如图分别为太空椒的花和

果实示意图，请据图回答下列问题：

（1）甲图中，太空椒开花后，花粉从花药中散放出来，落在【①】柱头上的过程称为 ________。

（2）图乙【⑧】果实里有很多种子，原因是图甲子房中有很多枚 __________（填序号）。太空椒

的可食用部分主要是由图甲中的 __________（填结构名称）发育而成的。

（3）在大棚种植太空椒的过程中，通过增施有机肥，利用微生物分解有机物产生二氧化碳的

方法，增强植株的 __________ 作用，促进有机物的合成；在夜间可适当降低大棚内的温

度，抑制植株的 __________ 作用，减少有机物的消耗，从而达到增产的目的。

23.（5 分）如图是豌豆花色的遗传图解，请据图分析回答问题：

（1）豌豆的亲代都是紫花，而后代中出现了白花，这种现象在生物学上称为 ___________。

（2）根据豌豆紫花和白花在亲代与后代的表现规律，可以判断出 ___________ 是隐性性状。

（3）若用 B表示显性基因，b表示隐性基因，则亲代紫花个体的基因型分别是 ___________、

___________，后代白花个体的基因型是 ___________。

24.（5 分）猴痘是感染猴痘病毒所致，截至 6月 10 日，全球猴痘病例已超过 1000 例。感染者大

多表现为发热、剧烈头痛、皮疹等。可用荧光抗体法从感染者血清中检出猴痘病毒抗体。人

类主要通过被感染猴痘病毒的动物咬伤或直接接触已感染动物的血液、体液等而被传染；

人与人之间主要通过呼吸飞沫传播。

（1）猴痘具有的特点是 ___________ 和流行性。

（2）从传染病传播环节看，患猴痘的动物和人属于 ___________；从预防传染病措施看，戴

口罩属于 ___________。

（3）根据资料分析，猴痘病毒突破人体第一道防线———___________ 和黏膜后，进入体内。

人体第三道防线 ___________（填“能”或“不能”）对猴痘病毒产生免疫反应。
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